

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ объявляется благодарность настоятельницѣ Нижегородского Кресто-воздвиженского дѣвичьяго монастыря Игумении Асенѣффѣ за пожертвование въ пользу бѣдныхъ церквей Холмско-Варшавской Епархіи двухъ перемѣнъ полаго священническаго и діаконскаго облаченія.

Отъ Нижегородского Комитета Православнаго Миссионерскаго Общества.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ преподано архиастырское благословеніе о.о. благочиннымъ г. Арзамаса I. Страгородскому и с. Бора В. Бѣляеву за обильный сборъ ими пожертвованій на миссионерское дѣло въ 1885 году, какъ и самымъ жертвователямъ вѣдомства ихъ благочиній.

НИЖЕГОРОДСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го іюня

№ 11-й 1886 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ПАСТЫРСКОЕ ПОСЛАНИЕ

Епископовъ Православныя Греко-Россійскія Церкви, въ Богоспасаемомъ градѣ Казани собравшихся,

КЪ ПРАВОСЛАВНЫМЪ ИХЪ ПАСТВАМЪ.

Божію милостію, мы: смиренный Палладій Архиепископъ Казанскій и Свіяжскій, смиренный Діонісій, Епископъ Уфимскій и Мензелинскій, смиренный Евгений, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій, смиренный Ефремъ, Епископъ Пермскій и Соликамскій, смиренный Варсонофій, Епископъ Симбирскій и Сызранскій, смиренный Павель, Епископъ Саратовскій и Царицынскій, смиренный Веніамінъ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій, смиренный Наанаиль, Епископъ Екатенбургскій и Ирбитскій, и смиренный Тихонъ, Епископъ Сарапульскій, викарій вятскія епархіи, — возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ нашимъ.

Благодать вамъ и миръ да умножится въ познании Бога и Христа Иисуса Господа нашего. (2 Петр. 1, 2).

Волею Божией и изволенiemъ Святейшаго Правительствующаго Синода, собравшись въ „прежде темномъ, нынѣ же свѣтломъ и Богопросвѣщенномъ градѣ Казани“, совокупнаго ради и единодушнаго разсужденія о духовныхъ нуждахъ вашихъ, о всемъ потребномъ для жизни и благочестія вашего (2 Петр. 1, 3), мы смиренные пастыри ваши, чрезъ сie апостольское привѣтствіе напоминаемъ вамъ, возлюбленные наши братие и чада,—въ нынѣшнее время умножившагося безвѣрія и порабощенія суетъ міра,—о тѣхъ великихъ и драгоцѣнныхъ обѣтованіяхъ, которыя соединены съ познаніемъ Бога и Христа Иисуса Господа нашего. *Се есть животъ вѣчный—сказалъ Господь нашъ—да знаютъ Тебе единаго истиннаго Бога и егоже послалъ еси Иисусъ Христа.* (Иоан. 17, 3).

По истинѣ, велики и драгоцѣнны обѣтованія жизни вѣчной и блаженства вѣчнаго въ Царствіи Небесномъ. Но обѣтованія сіи даруются намъ чрезъ вѣру и жизнь Богоугодную. Безъ вѣры невозможно ни познать Бога, ни угодить Богу (Евр. 11, 1, 6): одна вѣра безъ Богоугодной жизни, какъ тѣло безъ духа, *мертва есть и не можетъ спасти насъ.* (Иак. 2, 14, 26). Потому вѣрующій въ Бога и Христа Иисуса Господа нашего и соблюдающій заповѣди Христовы имать *животъ вѣчный*, а невѣрующій и заповѣдей Господнихъ несоблюдающій *не узритъ живота, но гнівъ Божій пребываетъ на немъ.* (Иоан. 3, 36; 14, 21). Вѣра Христова есть краеугольный камень истиннаго счастія нашего и на землѣ она даруетъ человѣку не только блаженство вѣчное на небесахъ, но созидаетъ и благоустраиваетъ и земное его

благополучіе, какъ говорить святый Апостолъ: *благочестіе на все полезно есть, обѣтованіе имѣюще живота нынѣшняго и грядущаго.* (1 Тим. 4, 8).

Даруемыя людямъ чрезъ вѣру блага такъ велики и разнообразны, что невозможно вполнѣ изъяснить все благотворное значеніе ея для человѣческой жизни. Укажемъ, покрайней мѣрѣ, на то драгоцѣнное благо святой вѣры Христовой, что она, научивъ людей истинному Боговѣданію и Богопочитанію, даровала вѣрующимъ во имя Христа Спасителя *власть быть чадами Божими* (Иоан. 1, 12), именовать Бога Отцемъ своимъ и взывать къ нему: *Отче нашъ, Иже еси на небесахъ!* Какъ дѣтей единаго Отца Небеснаго, святая вѣра Христова содѣлываетъ всѣхъ людей братьями о Христѣ, соединяетъ ихъ въ единую и нераздѣльную духовную семью, созидаеть изъ нихъ Царство Божie на землѣ, распространяя между ними миръ и любовь и низводя на нихъ Божie благоволеніе. (Лук. 2, 14). Какъ крѣпки духовныя узы, которыми святая вѣра Христова связуетъ людей во единое неразрывное цѣлое, ближе и очевиднѣе показываетъ поучительная исторія славнаго отечества нашего.

Святая вѣра Христова связала русскій народъ во едину семью, сдѣлавъ его чрезъ то народомъ могучимъ, славнымъ и великимъ. Вѣра Христова святую Русь спасла и отъ княжеской междоусобицы, и отъ ига татарскаго, и отъ безурядицы временъ самозванцевъ, и отъ нашествія двадесяти языковъ, и отъ другихъ разныхъ общественныхъ золъ и бѣдствій. Воистину *сія есть победа, побѣдившая міръ, вѣра наша.* (1 Иоан. 5, 4). А что паче всего, вѣра же святая благодатию и Божіимъ милосердіемъ даровала народу русскому много-

численный сонмъ угодниковъ Божихъ, молитвенниковъ и ходатаевъ, и защитниковъ его отъ всѣхъ бѣдъ и скорбей, золь и напастей.

Въ нѣдрахъ вѣры Христовой, какъ птицы небесные въ вѣтвяхъ древа великаго, возросшаго изъ зерна горчичнаго (Мате. 13, 32), всѣ народы земли находятъ себѣ миръ и покой, по непреложному обѣтованію Самаго Господа: *приидите ко мнѣ вси труждающіися и обремененнии, и Азъ упокою вы.* (Мате. 11, 28) Какое же неопѣненное, возлюбленные братіе, счастіе бытъ вѣрующими христіаниномъ!

Но сего счастія не знаютъ люди, неимущіе вѣры, отвращающіеся спасительныхъ путей истины и благочестія. Къ прискорбю великому, таковыхъ людей не мало нынѣ и у насъ, на нивахъ паштвъ нашихъ и на всей русской землѣ. Невѣrie, какъ лютый и тяжкій недугъ, какъ заразительная язва, разъѣдающая живое тѣло (2 Тим. 2, 17), съ неудержимою силою распространяется между людьми. Берегитесь, возлюбленныя чада, сей гибельной язвы. *Блюдитесь, да никто же васъ будетъ прельщая философию и тщетною лестію, по преданію человѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христу,* (Колос. 2, 8). *Бодрствуите, стойте въ вѣрѣ, мучайтесь, утверждайтесь.* (1 Кор. 16, 13):

Вѣра приносить съ собою людямъ дары истиннаго счастія, распространяетъ Царство Божіе на землѣ, которое есть *правда, и миръ, и радость о Душе Святыи* (Рим. 14, 17): а невѣrie, напротивъ, несетъ съ собою разстройство и бѣдствія, распространяетъ царство князя міра сего (Іоан. 12, 31), которое есть *похоть плотская, и похоть очесъ, и гордость житейская* (1 Іоан. 2, 16). Вѣра вносить въ душу человѣка миръ и до-

вольство. Невѣrie, напротивъ, сопутствуетъ мучительнымъ беспокойствомъ, чувствомъ неудовлетворенности, или, по писанію, гладомъ душевнымъ. Вѣра многострадальной жизни человѣка даетъ истинный смыслъ и указываетъ истинную цѣль. Вѣрующій знаетъ, что онъ живетъ на землѣ жизни ради вѣчной въ Царствіи Небесномъ, что скорби жизни служать къ очищенію человѣка, и потому земная жизнь для него дорога. Для невѣрующаго жизнь безцѣльна, на землѣ онъ ищетъ однихъ житейскихъ наслажденій: *да ямы и піемъ, утрѣ бо умремъ* (1 Кор. 15, 32): за предѣлами земной жизни онъ не видитъ ничего, того ради разстается съ жизнью при первой житейской неудачѣ. Онъ знаетъ одно только суетное житейское наслажденіе: *да ямы и піемъ, утрѣ бо умремъ*, вотъ для него конечная цѣль и законъ жизни! Отсюда происходятъ и нынѣшніе недуги житейскіе. Отсюда убійства и самоубійства, отсюда разстройства семейныя и порча дѣтей, отсюда грабежи, хищенія, неправды и прочие грѣхи нашего времени. Бользнуеть наша отеческая любовь скорбю великою о таковомъ гибельномъ заблужденіи оставившихъ пути Господни и послѣдовавшихъ *похотьмъ сердецъ своихъ.* (Рим. 1, 24). Моля Милосердаго Господа, да Самъ Онъ Свою всесильною любовію направить ихъ на стези вѣры и благочестія, къ сей молитвѣ присоединяемъ мы и пастырское наше къ нимъ увѣщеніе обратиться на путь правый.

Возлюбленные братіе и чада! молимъ васъ, не творите насилия надъ душою своею, не убивайте естественныхъ и свойственныхъ ей стремленій ткъ Отцу Небесному. Душа наша, по ученію святыхъ отцевъ, по природѣ христіанка. Вѣра для нея есть свѣтъ, пища и

жизнь. Посему утрата вѣры есть великое несчастіе для души. Вы именуетесь христіанами и отъ сего имени не отрицаешься. Старайтесь же и жить какъ христіане. Памятуйте, что Христосъ за вспѣхъ умре, того ради, да живущіи не ктому себѣ живутъ, но умершему за нихъ и воскресшему. (2 Кор. 5, 15). Посему молимъ васъ, яко Богу молящу нами, молимъ по Христу, примиритеся съ Богомъ (2 Кор. 5, 20). Ваше удаленіе отъ Бога, ваше невѣріе началось и держится тѣмъ, что вы захотѣли быть сами себѣ закономъ (Рим. 2, 14), захотѣли ходить въ похотяхъ сердцеъ вашихъ. (Римл. 1, 24). Посему ваше исправленіе и нравственное возстаніе должно начаться подчиненіемъ себя благому и гу закона Христова. Оставьте всякое суемудріе, самомнѣніе и самолюбіе, и предайте себя всецѣло нашей общей Матери и воспитательницѣ Церкви святой, какъ хранительницѣ Божественной истины. Впруйте въ Господа нашего Иисуса Христа, изъ Него же всяко отечество на небесахъ и на земли именуется (Ефес. 3, 15). Въ вѣрѣ же нашей покажите добродѣтель. (2 Петр. 1, 5). Вѣра истинная и несомнѣнное познаніе Бога должны обнаружиться въ дѣлахъ благочестія. О семъ разумѣмъ — говорить святой Апостолъ — яко познахомъ Его, аще заповѣди Его соблюдаемъ. Глаголай же, яко познахъ Его и заповѣди Его не соблюдаетъ, ложь есть, и въ семъ истины нѣсть. (1 Іоан. 2, 3, 4). Не забывайте и того, что и сама вѣра достигаетъ совершенства дѣлами же благочестія. (Іаков. 2, 22). Держите посты, сочетаясь еготъ милостынею и молитвою, и мудрованіе плотское отступить отъ васъ. Не уклоняйтесь отъ посѣщенія молитвенно-богослужебныхъ собраній, а также и отъ исполненія уставовъ и преданій церковныхъ, твер-

до памятуя, что вѣра лучше всего возбуждается и поддерживается въ насть исполненіемъ постановленій Церкви. Не смотрите на сіи постановленія и обычаи, какъ на нѣчто излишнее и маловажное въ дѣлахъ вѣры и благочестія. Не говорите: мы хотимъ творить вящшая закона — судъ и милость и истину. Правда, Господь паче всего сія повелѣль творить, но заповѣдалъ и оныхъ не оставлять. (Мате. 23, 23). Помянице дни вѣчныя, разумѣйте лѣта рода родовъ: вопроси отца твоего, и возвѣститъ тебѣ, старцы твоя, и рекутъ тебѣ (Второзак. 32, 7), что такъ всегда учila святая православная Церковь. Православные и сильные въ вѣрѣ предки наши и милость творяли, не забывая даже и узниковъ темничныхъ, и уставовъ святой Церкви не токмо не оставляли, но свято и неуклонно соблюдали. Не суемудрствуйте же, молимъ васъ, возлюбленные братіе и чада! Лжеумствованія оставьте, яко ядъ вредоносный. Будьте истинными сынами святой православной Церкви, послушными ей во всемъ. Не удалайтесь паче всего, возлюбленніи, таинствъ исповѣди и святаго Причастія. Лишаю себя ихъ, лишаете, братіе, душу свою жизни. Аще не си суть плоти Сына Человѣческаго, ни піете Крове Его, живота не имате въ себѣ, сказалъ Самъ Господь. (Іоан. 6, 53). Внемлите сердцемъ вашимъ и вспомъ словесамъ симъ, яко не тщетно слово сие вамъ, зане сія жизнь ваша. (Второзак. 32, 46, 47).

Вы же, истинныя чада вѣры, ревнующія святою рѣвностію о спасеніи своемъ и близкихъ, — къ нашей молитвѣ приложите и свои усердныя моленія о сихъ заблудшихъ братьяхъ вашихъ, да просвѣтить ихъ Господь свѣтомъ истины, да дастъ имъ вѣру непостыдную и любовь нелицемѣрную, да направить стопы ихъ по

пути святыхъ заповѣдей своихъ. Молитесь Господу и о себѣ, да избавить васъ Онъ, милосердый, отъ всяка-го зла. Нынѣ благовременно памяговать непрестанно сіе апостольское наставлениe: *блюдите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри: искущюще время, яко дніе лукави суть.* (Ефес. 5. 15, 16). Нынѣ по истинѣ время лукавое. Ереси и расколы растутъ. Не покоряющиця Церкви святой и отторгающиця отъ нея умножаются. *Не бывайте же несмысленни, но разумьвайте, что есть воля Божія* (Ефес. 5, 17). *Воля же Божія благая и угодная и совершенная сія есть, да, свободшеся отъ греха, порабощеся же Богови, имате плодъ вашъ во святыню: кончину же, жизнь вѣчную.* (Римл. 12, 2; 6, 22). Богатѣйте дѣлами добрыми и не ревнуйте о прибыткахъ житейскихъ, памятуя слово апостола, что есть снисканіе велие благочестіе съ доволѣствомъ. (1 Тим. 6, 6). *Ищите же прежде Царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ.* (Мате. 6, 33). Ревнуйте о славѣ имени Божія, имѣйте любовь къ Богу и ближнимъ и творите заповѣди Его, да не похулимъ васъ ради имѧ Его во языцъхъ. (Римл. 2, 24). Васъ окружаютъ и язычники, и евреи, и послѣдователи лжепророка, и раскольники, и перешедшіе изъ раскола въ ересь. Будьте же истинными послѣдователями Христа, любите враговъ вашихъ и ненавидящихъ васъ, любите иновѣрцевъ и заблуждающихъ, яко братъ-евъ своихъ, будьте свѣтомъ міра, и тако да просвѣтится свѣть вашъ предъ человѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесахъ. (Мате. 5, 16). Повинуйтесь наставникомъ вашимъ, пастырямъ Церкви, и покарайтесь: *тии бо бдятъ о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще, да съ радостю*

они творяютъ свои великія по отношенію къ вамъ обя- занности. (Евр. 13, 17). Повиновеніе святой Церкви и гласу пастырей для всѣхъ чадъ ея составляетъ вѣрнѣйшее средство соблю- сти цѣлость и неповрежденность истинной вѣры и со- хранить себя отъ путей лжи и заблужденій. Берегитесь нынѣ повсюду умножились *какъ волци птицы, не щадящіи стада.* (Дѣян. 20, 29). Они глаголютъ развра- щенная и имѣютъ погибельную цѣль отторгати вѣрую- щихъ отъ единости вѣры и Церкви *во славу себе* (Дѣян. 20, 30). Злоучители сіи самозванные, святотатственно присвоившиcъ себѣ непринадлежащее имъ право и честь, вопреки словамъ апостола: *никто же самъ себѣ приемлетъ честь, но званный отъ Бога.* (Евр. 5, 4). Ибо въ Церкви Своей Самъ Господь поставляетъ: *овы же про- роки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учи- тели.* (Ефес. 4, 11). И какъ въ живомъ тѣлѣ ничего нѣтъ случайного, но все имѣть свое назначеніе, укло- неніе отъ котораго для жизни его не можетъ ничего приносить кроме вреда: такъ тѣмъ болѣе должно быть въ Церкви Божіей и обществѣ христіанскомъ. (1 Кор. 12, 12 – 26). Тѣмже, братіе, *каждо въ васъ въ званіи въ немже призванъ бысть, въ томъ да пребываетъ* (1 Кор. 7, 20), и каждый да ходить достойно своего зва- нія, въ которое призванъ. (Ефес. 4, 1). Такъ, въ выс- шихъ членахъ общества, призванныхъ устроить общее благо, да живеть и дѣйствуетъ истина Христова и прав- да и въ дѣлахъ ихъ выражается любовь христіанская, полная благотворной и зиждительной силы и жизни. Начальствующіе да руководятся тою же Христовою истиной и правдою въ вѣрности закону и долгу, под-

чиненные—въ повиновеніи власти и должностъ исполненіи своихъ обязанностей, да тако тихое и безмолвное житіе поживутъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ. (1 Тим. 2, 2). Судяціе—творите судъ по совѣсти въ правдѣ и милости. Продающіе и куплю дѣюющіе—истинствуйте въ честности, избѣгая дѣлъ темныхъ лжи. Въ семействахъ да сохраняется искренняя нелицемѣрная любовь супружеская и христіанское цѣломудріе. Родители да ревнуютъ объ истинномъ воспитаніи дѣтей своихъ въ свѣтѣ вѣры и нравственныхъ правилъ христіанскихъ, а дѣти съ любовью и усердіемъ да приемлютъ сей свѣтъ истины и озаряютъ онымъ умы и сердца свои. Наставники и воспитатели юношества—учите питомцевъ своихъ паче всего страху Божію, который есть начало премудрости: старайтесь насаждать въ сердцахъ ихъ животворныя сѣмена вѣры и благочестія, памятуя, что истинное благо человѣка заключается въ познаніи Бога и Христа Іисуса Господа нашего. (2 Петр. 1, 2).

Вы же, пастыри народа Божія, сыновъ святой Церкви православной, пасите, по апостолу, стадо Божіе, вѣренное вамъ, надзирая за нимъ не принужденно, но охотно и Богоугодно, не для гнусной корысти, но изъ усердія, и не господствуя надъ наслѣдіемъ Божімъ, но подавая примѣръ стаду. (1 Петр. 5, 2, 3). Будьте примѣромъ и образцомъ для вѣрныхъ словомъ, житіемъ, любовью, духомъ, вѣрою, чистотою. (1 Тим. 4, 12). Не себе проповѣдайте, но Христа Іисуса Господа (2 Кор. 4, 5), дабы каждый изъ васъ могъ съ чистою совѣстю сказать вмѣстѣ съ Апостоломъ пасомымъ своимъ: подражатели ми бывайте, якоже и азъ Христу. (1 Кор. 11, 1)

Заключая пастырски отеческое слово наше, и еще молимъ: бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь. Самъ же Господь нашъ Іисусъ Христосъ, и Богъ и Отецъ нашъ, возлюбивый насъ и давый намъ утѣшеніе вѣчно и утвѣданіе благо во благодати, да утѣшитъ, возлюбленные братіе и чада, сердца ваша и утвердитъ всѣхъ васъ во всякомъ словѣ и дѣлѣ благъ. (2 Сол. 2, 16, 17). Аминь.

Подлинное подписаніе:

Смиренный Палладій, Архієпископъ Казанскій и Свіяжскій.—Смиренный Діонисій, Епископъ Уфимскій и Мензелинскій.—Смиренный Евгеній, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій.—Смиренный Ефремъ, Епископъ Пермскій и Соликамскій.—Смиренный Варсонофій, Епископъ Симбирскій и Сызранскій.—Смиренный Павелъ, Епископъ Саратовскій и Царицынскій.—Смиренный Веніамінъ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій.—Смиренный Наѳанаиль,—Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій.—Смиренный Тихонъ, Епископъ Сарапульскій, Викарій Вятскія Епархіи.

Въ Богоспасаемомъ градѣ Казани.

Въ лѣто отъ Рождества по плоти Бога Слова 1885 мѣсяца юля въ 25 день.

СЛОВО

въ день Священного Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. *)

Господи, силою Твою возвеселится Царь и о спасеніи Твоемъ возрадуется зло. (Псал. 20, 1).

Радостно, торжественно и глубоко знаменательно воспоминаніе нынѣшняго священнаго дня! По примѣру своихъ предшественниковъ, Боговѣнчанныхъ Царей и Помазанниковъ Божіихъ, предъ лицемъ всевидящаго Бога—Царя царствующихъ и Господа господствующихъ, осѣняемый молитвою св. Церкви, окруженный любовью и преданностью своего народа, Благочестивѣйший Государь нашъ возложилъ нынѣ (въ 1883 г.) на священную главу свою славный вѣнецъ своихъ вѣнценосныхъ предковъ, воспріялъ державу, царственный жезль и порфириу,—и предсталъ порфироноснымъ Монархомъ, вѣнченосною Главою народа своего. Невидимо пребывающій въ Церкви животворящій Духъ Божій, чрезъ видимое помазаніе священнымъ міромъ, сообщилъ Богоизбранному Царю дары своей всесильной благодати, потребные для прохожденія Его великаго служенія на благо и счастіе свыше вѣренного ему царства и народа! И сбылось воочию пророчество Царственного Пророка: Господи, силою Твою возвеселится Царь и о спасеніи Твоемъ возрадуется зло. Ты даль Ему, чего желало сердце Его и прошенія усть Его не отринулъ. Ты встрѣтилъ Его благословеніями благости,

возложилъ на главу Его вѣнецъ. Велика слава Его въ спасеніи Твоемъ: Ты возложилъ на него честь и величие. (Пс. 20, 1—7).

Такъ учить откровенное Слово Божіе о Помазанникахъ Божіихъ, такъ исповѣдуется св. Церковь, такъ вѣруетъ русскій народъ! Въ вѣцѣ Царя своего, украшенномъ камнями, онъ мнить видѣть славу Его царственныхъ дѣяній, составляющихъ достояніе народной исторіи, Его царственная держава напоминаетъ о величии и самодержавіи Его царственной власти, Его царственный скипетръ указываетъ на тотъ судъ и правду, которыми охраняется безопасность и спокойствіе народа, Его царственная порфира, возлежащая на раменахъ Его, знаменуетъ то великое и священное бремя, которое, по волѣ Божіей, воспріемлетъ на себя Монархъ, какъ Державный Повелитель народа своего и какъ Благочестивѣйшій отечества Отецъ, къ Которому обращены взоры его подданныхъ, на Которомъ почіуть ихъ свѣтлая надежды и упованія.

Въ судьбахъ дарствъ и народовъ несомнѣнно и очевидно открываются пути Промысла Божія. Вникнемъ въ эту истину.

Велико, священно и многотрудно служеніе Государя! Царь, по истинѣ, есть первый исполнитель воли Божіей во вѣренномъ Ему народѣ, первый осуществитель духовнаго Божія царства въ земномъ человѣческомъ царствѣ. Поэтому недостаточны для Царя обыкновенныя силы человѣческія, а потребны высшіе благодатные дары Богодарованной мудrosti и силы, чтобы прозорливо, твердо и благостно управлять народомъ. Не безъ основанія само Слово Божіе представляетъ царское служеніе подвигомъ какъ-бы вышечеловѣч-

*) Произнесено 15 мая 1886 г., въ Каѳедральн. соборѣ.

кимъ, признаетъ Царя не просто избранникомъ народа, выразителемъ воли и мысли народной, но Избранникомъ Самого Бога, призываляемъ къ высокому жребию и служению, которому ввѣряется осуществленіе воли Божией въ управляемомъ Имъ народѣ, Котораго сердце находится въ рукахъ Божихъ, какъ говорить премудрый: сердце Царево въ руцѣ Божией. (Прем. Сол. 21, 1).

Озареніе свыше, укрепленіе, охраненіе Царей—это видимое дѣйствіе невидимаго Промысла Божія. Въ дѣяніяхъ Царя, руководимаго Духомъ Божіимъ, выражается премудрость, присѣдающая небесному Престолу. Царь, озаренный свѣтомъ ея (Ис. 60, 3), подобно исполину, проходитъ многотрудный путь свой. Царь мудръ, яко же мудрость Ангела Божія, еже разумѣти вся, яже на земли (2 Цар. 14, 20). Духъ Божій, все устроѧющій, носится надъ Помазанникомъ Своимъ, открывая Ему глубокую науку мудраго правленія обширною державой; влагаетъ въ уста его пророчество (Прит. 16, 10), глаголеть благая въ сердцѣ Его. Войти въ участъ всѣхъ и каждого, и подобно вождю и законодателю израильскому, носить въ сердцѣ Своемъ, вмѣщать въ мысли Своей миллионы людей, ограждать общественную безопасность, давать силу и ясность законамъ, различные желанія, различные стремленія воли, различные силы безчисленнаго народа, дѣйствія и основы многочисленнаго правленія—все это направлять къ одной цѣли—общественному благу, спокойствію и процвѣтанію—не требуется ли для этого особенное содѣйствіе Духа Божія, духа премудрости и разума (Ис. 11, 2)? Судить сильнаго и убогаго, защитить невиннаго, пролить свѣтъ утѣшения въ мрачныя хижины и самыя темницы—не

нужно ли для этого имѣть духа истины, духа—утѣшителя? Удержать торжество порока, смирить внутренняго врага, обуздать буйство страстей—не есть ли дѣйствіе Духа страха Божія? Царь Божій есть слуга во благое (Рим. 13, 4). Боговѣнчанный Самодержецъ, какъ главный двигатель, какъ мощный духъ, оживляющій видѣнную Іезекіилемъ колесницу, неутомимо и неусыпно дѣйствуетъ на поприще своего высокаго служенія, бодро стоять на стражѣ отечества и народа своего. Какъ орель, покрывающій крыльями птенцовъ своихъ, Царь съ высоты престола. Своего объемлетъ взоромъ Своимъ неизмѣримое пространство Своей державы. Взоръ Его простирается въ хижины Поморовъ, на снѣжные хребты Араката, въ глубокія ущелья Кавказа, въ широкія степи Туркестана. Потребности царства неисчислимы, но онъ всѣ близки и дороги сердцу Цареву. Процвѣтаетъ ли миръ въ Государствѣ? Государь, подобно мудрому кормчemu, уверенный, что тишина нерѣдко бываетъ предвестницею бури, предпріемлет дѣятельныя мѣры къ сохраненію и развитію силъ народныхъ, къ поддержанію народнаго труда и довольства. Возникаетъ ли война? Государь, какъ Архистратигъ земныхъ воинствъ, первый ополчается на враговъ, и не полагаетъ меча, пока не покорить ихъ къ подножію ногъ своихъ. Если мы раскроемъ страницы нашей отечественной истории, то въ жизни народа русскаго увидимъ ясные слѣды благодѣющаго намъ Промысла Божія. Много радостныхъ и скорбныхъ событий пережила Россія въ периодъ своей тысячелѣтней истории. Но съ той эпохи, когда св. равноапостольный Владимиръ просвѣтилъ Русь истиннымъ свѣтомъ Боговѣденія, когда русскій народъ началъ соз-

навать, что державная воля Государей есть выражение и олицетворение воли Божией на земле, съ той поры начала крѣпнуть и расширяться земля русская. Одна вѣра, одинъ языкъ, одни преданія и обычаи вдохновляли и охраняли русскій народъ. Тяжко было иго монгольское, но и въ это время, при глубокомъ сознаніи неправдѣ своихъ предъ Богомъ, народъ русскій опочерпалъ себѣ утѣшеніе въ молитвѣ и съ твердымъ упованіемъ на помощь небесную готовъ былъ жертвовать имуществомъ и жизнью за свою вѣру и свободу. Промыслъ Божій, внимая воплямъ народа, воздвигаетъ умиrotворителя въ лицѣ св. Александра Невскаго, призываетъ на берега Дона побѣдоноснаго Димитрия Іоанновича, одушевляетъ мудростю Іоанна III и рукою его сокрушаетъ господство дикихъ завоевателей. Вѣнценосные Вожди русскаго народа постепенно возводили его къ исполненному росту. Кто не знаетъ безсмертнаго имени Великаго Петра, этого труженика Россіи, создавшаго флотъ, постоянное войско, водворившаго просвѣщеніе, этого побѣдоноснаго героя, выступившаго на борьбу съ опаснымъ врагомъ и поразившаго его на равнинахъ Полтавы,—героя, который, не страшась разъяренной морской стихіи, самъ спасаетъ утопающихъ воиновъ? Кому не драгоценна память мудрой и славной Екатерины II, возведшей Россію на высоту великой державы Европейской? Кто не преклонится предъ именемъ Александра I—Благословленнаго, умиrotворившаго Западную Европу и учрежденiemъ священнаго союза Государей создавшаго новую эпоху въ исторії? Русские Самодержцы съ высоты престола своего не разъ простирали свою благодѣющу десницу на защиту вѣры и свободы единовѣрныхъ намъ братьевъ—слав-

янъ. Еще живы воспоминанія о томъ недавнемъ времени (1877—78 г.). когда русскіе орлы развѣвались на сѣжныхъ вершинахъ Балканъ. Славянская земля обильно орошена кровью русскихъ героевъ, но эта кровь мучениковъ-героевъ сдѣлалась вѣстницею свободы и новой жизни для единовѣрнаго съюзами народа,—и на костяхъ героевъ воздвигается нынѣ храмъ, на алтарѣ котораго будетъ вѣчно приносима искупительная, безкровная Жертва Голгоѳская. Одинъ изъ благочестивѣшихъ Монарховъ Россіи, снявшій оковы рабства съ своего народа, не допустиль, чтобы единовѣрный нашъ народъ славянскій изнемогаль подъ игомъ чужеземнаго рабства,— Царь-мученикъ Александръ II никогда не умреть въ признательной памяти народа своего и тѣхъ братьевъ нашихъ, которымъ принесена масличная вѣтвь мира!

Могущество Россіи и неизмѣнная преданность вѣрныхъ сыновъ Престолу и Отечеству не оскудѣваютъ и въ наши дни и возвышаютъ настоящее свѣтлое торжество всего русскаго народа!

Молитвенно и торжественно воспоминая нынѣ священное вѣнчаніе Благочестивѣшаго и Самодержавнѣшаго Государя нашего Императора Александра Александровича, вознесемъ теплую молитву къ Престолу Всевышняго, да осѣнитъ державу Вѣнценоснаго Вожда нашего своими благословеніями небесными, да поможетъ Ему вести русскій народъ по пути вѣры и вѣрности кореннымъ началамъ народной жизни къ высокому историческому призванію. Повергнемъ къ подножію престола Государя нашу вѣрность и готовность жертвовать жизнью и достояніемъ, да будемъ все мы, какъ одинъ человѣкъ, неуклонно слѣдовать за нашимъ

Вънценоснымъ Отцемъ, Богоизбраннымъ Вождемъ по пути вѣры и христіанской доблести. Да возсіяеть во дни его правда и множество мира (Пс. 71, 7). Да приложитъ Ему Господь дни на дни и лѣта Его до дне рода и рода (Пс. 60, 7). Да живетъ Царь нашъ на славу и счастіе вѣрной Ему Россіи и да хранить Его Господь, яко зѣницу ока! Аминь!

Кадетского Корпуса протоіерей Александръ Крыловъ.

Общее годичное собраніе Нижегородского Епархіального Комитета Православного Миссіонерскаго Общества 4 мая 1886 года.

4 мая текущаго года, въ часъ пополудни, происходило въ покояхъ Его Преосвященства Общее годичное собраніе Нижегородского Епархіального Комитета Православного Миссіонерскаго Общества, состоящаго подъ Всемилостивѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы.

Собраніе открылось вслѣдъ за прибытіемъ его пре-восходительства г. начальника губерніи, генералъ-маюра Николая Михайловича Барапова иѣниемъ всѣми участниками Собранія тропаря: „Днесъ благодать Святаго Духа насть собра“.

По молитвѣ къ Богу, вниманію Собранія съ благословеніемъ Его Преосвященства, предсѣдателя Комитета, Преосвященнѣйшаго Модеста — предварительно отчета — была предложена А. Ф. Можаровскимъ слѣдующая рѣчь:

Члены-братья Православнаго Миссіонерскаго Общества!

Въ теченіе осмилѣтняго существованія нашего Комитета не было года столь незначительного по поступлѣніямъ на дѣло нашихъ православныхъ міссій, какъ нынѣшній отчетный, за исключеніемъ первого, когда былъ открытъ самый Комитетъ. Но тотъ годъ и вспоминать больно: онъ былъ годомъ рожденія Комитета и вмѣстѣ скорби и не его только, но и всей Нижегородской церкви. Кому изъ насть участниковъ открытія Комитета не известно о постигшей вскорѣ по открытіи Комитета тяжкой болѣзни Владыки Хрисанѣа, побудившей его сначала временно сложить съ себя бремя епархіальныхъ дѣлъ, а потомъ и совершенно даже отказаться и отъ управлениія епархіею. Это печальное обстоятельство задержало тогда и дѣйствія Миссіонерскаго Комитета до времени, когда церковь нижегородская стяжала себѣ новаго Архиастыря — Преосвященнѣйшаго Макарія, который вмѣстѣ съ дѣлами Епархіального управлениія принялъ подъ свое вѣданіе и дѣла Миссіонерскаго Комитета.

Ко времени вступленія Владыки Макарія въ званіе предсѣдателя Нижегородского Миссіонерскаго Комитета въ немъ было суммъ только 536 рублей. Въ первое же засѣданіе Комитетскаго Совѣта Его Преосвященство заявилъ (12 октября 1879 года) Совѣту о томъ, что для привлеченія большаго числа членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества по Нижегородскому его Комитету, а отсюда и самыхъ суммъ, онъ думаетъ разослать и разсыпать впредь отъ своего имени при предложеніяхъ къ оо. благочиннымъ церквей, настоятелей мъ и настоятельницамъ монастырей и общинъ

Нижегородской Епархії потребное количество подписных листовъ, съ тѣмъ, чтобы первые чрезъ о.о. настоятелей подвѣдомыхъ имъ церквей, а послѣдніе въ кругу своихъ подчиненныхъ и богомольцевъ убѣждали кого слѣдуетъ къ посильнымъ пожертвованіямъ на дѣло нашихъ православныхъ миссій.

По приведеніи этого начинанія въ исполненіе, на гласъ Архипастыря откликнулась вся православная паства его и продолжала откликаться изъ года въ годъ, выражая этотъ откликъ въ посильныхъ пожертвованіяхъ денежныхъ и вещественныхъ. Такъ на 1880 годъ поступило въ Комитетъ 2505 рублей 59 коп., на 1881 г.—2277 р. 95 к., на 1882 г.—2044 р. 8 $\frac{1}{2}$ коп., на 1883 г.—2243 р. 77 к., на 1884 г.—2207 р. 76 $\frac{1}{2}$ к., и только на 1885 г.—1567 р. 82 $\frac{1}{2}$ коп. И это уменьшение послѣдовало не въ рядовой какой либо годъ, а въ годъ юбилейный нашего собственного озаренія,—въ годъ, который былъ предваренъ желаніемъ Всемилостивѣйшей Покровительницы Православнаго Миссіонерскаго Общества Государыни Императрицы, чтобы Комитеты въ сборѣ пожертвованій на Православное Миссіонерское Общество восходили по крайней мѣрѣ до трехъ тысячъ рублей въ годъ,—въ годъ, предъ началомъ котораго было оповѣщено, что въ 1883 году Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества при всей строгой осторожности въ расходованій получаемыхъ пожертвованій едва выполнилъ смету расходовъ на существующія миссіи съ заимствованіемъ при томъ около 44 тысячъ изъ ничтожнаго запаснаго капитала, да и какую смету?—самую скучную въ сравненіи со средствами инославныхъ христіанскихъ миссій,—въ годъ, въ который по соизволенію Государя Императо-

ра специально съ миссіонерскою цѣлію собирались собою епископовъ въ Казани и Иркутскѣ!

Чѣмъ же объяснить это оскудѣніе поступленій на миссіонерское дѣло отчетнаго года?—Обратимся за разрешеніемъ къ предыдущимъ годамъ дѣятельности нашего Комитета.

При открытии Комитета Преосвященнѣйший Хрисано въ рѣчи, обращенной къ собравшимся ревнителямъ вѣры, такъ изобразилъ цѣль открытия мѣстнаго Миссіонерскаго Комитета въ связи съ Миссіонерскимъ Обществомъ: „Въ вѣковомъ ростѣ своемъ великое Восточно-Славянское Государство вдвинуло въ составъ своей многое множество разновѣрныхъ народцевъ, изъ которыхъ большинство или идолопоклонники—отъ грубаго фетиша до утонченного буддиста, или магометане—до фанатизма опутанные своимъ исламомъ. Проповѣщеніе христіанствомъ сихъ народцевъ было всегдашимъ желаніемъ и государства и церкви и православнаго общества. И нельзя сказать, чтобы это желаніе не было и дѣломъ: тысячи тысячъ инородцевъ уже упасены во спасеніе. Но и при этомъ, сколько еще остается инородцевъ, невѣдущихъ Христа?! Не говоря объ окраинахъ нашего великаго государства, а тѣмъ болѣе о восточныхъ заокраинахъ его—среди насть—въ Нижегородской епархіи живеть свыше 30 тысячъ магометанъ, а бывшая изъ нихъ тысяча крещеныхъ—снова пошла во слѣдъ лживаго пророка! Сю и онѣхъ подобаетъ привести отъ двора языковъ въ стадо Христово намъ члены-братья новоучрежденаго Нижегородскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, да услышать и они чрезъ насть гласъ Сына Божія, и, услушавши, оживуть въ жизнь о Христѣ—Единомъ Па-

стырь единаго стада“ („Миссіонеръ“ за 1878 г. № 22, стр. 175). Вотъ чего желалъ Владыка Хрисаноѣ отъ мѣстнаго Миссіонерскаго Комитета, открывая онъ. Желаніе естественное и святое! Всѣ участники открытия Миссіонерскаго Комитета глубоко сочувствовали желанію Владыки въ полномъ сознаніи совѣтной туги за отпадшихъ—когда-то присныхъ по вѣрѣ—своихъ собратовъ и за тѣ тысячи исламитовъ, которые свыше трехъ вѣковъ живутъ среди наасъ, но доселѣ не наши по вѣрѣ, а продолжаютъ ходить въ путехъ своихъ!

Владыкъ Хрисаноѣ, открывшему нашъ Комитетъ, желалось бы, такимъ образомъ, чтобы онъ (Комитетъ) въ ряду служенія дѣлу православныхъ миссій остановилъ свое преимущественное вниманіе на мусульманскихъ тысячахъ Нижегородскаго Поволжья; но въ тоже время онъ видѣлъ отсутствіе вокругъ себя специально-образованныхъ лицъ, которыя бы не нуждею, но волею приняли на себя обязанности миссіонерскаго служенія по обращенію къ вѣрѣ Христовой поклонниковъ лжепророка и къ возвращенію въ Церковь отторгшихся отъ нея, и думалъ позаимствовать такими миссіонерами изъ сосѣдней намъ Казани.

Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества съ радостію привѣтствовалъ открытие нашего Комитета, какъ потому, что миссіонерская дѣятельность нужна въ предѣлахъ самой Нижегородской Епархіи, такъ и потому, что при такомъ дѣятельномъ и ученомъ Архипастырѣ, какъ Преосвященнѣйшій Хрисаноѣ, надѣялся на быстрое и плодотворное развитіе миссіонерскаго дѣла во всемъ Поволжье, при дружной и сочувственной дѣятельности Нижнаго вмѣстѣ съ Москвой и Казанью. („Миссіонеръ“ за 1879 г. № 30, стр. 253).

Радовались тогда тѣми же радощами, какъ и Совѣтъ, и мы соучастники открытия нашего Комитета въ полномъ сознаніи духовныхъ силъ просвѣщенаго (нынѣ почившаго) Владыки.

Опредѣленно намѣченной цѣлью нашего Комитета и объясняется то рвение, съ которымъ соучастники открытия Комитета наперѣрѣвъ одинъ передъ другимъ стремились записаться въ члены новооткрытаго Комитета (151 человѣкъ), давшіе въ сборѣ 536 рублей.

Такимъ образомъ все обѣщало нашему Комитету восхожденіе отъ силы въ силу, но Господь судиль иначе, и радость наша, какъ и Совѣта, преложилась въ скорбь... Не стало Владыки Хрисаноѣ, и Нижній—съ его лишь только открытымъ миссіонерскимъ Комитетомъ,—составляя связующее звено между Москвой и Казанью, не выступалъ, какъ того надѣялся Совѣтъ, на поприще быстрого и плодотворного развитія миссіонерскаго дѣла во всемъ Поволжье. Но, тѣмъ не менѣе, насажденіе совершилось, и трудами напояющаго (Преосвященнѣйшаго Макарія) Комитетъ нашъ съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе увеличивался въ средствахъ, не смотря на то, что о прямой цѣли Комитета говорилось только уже, что „и она неизлишня“, такъ что въ 7 лѣтъ существованія нашего Комитета изъ средствъ его непосредственно употреблена на дѣло нашихъ православныхъ миссій очень почтенная цифра, именно: 11,642 рубля 58 $\frac{1}{2}$ коп. *)

*) На пересылку означенной суммы употреблено 35 р. 68 к., да по Комитету за эти 7 лѣтъ израсходовано на приходо-расходную книгу, печать, печатаніе предложеній, подписныхъ листовъ и приглашеній на Общія Собранія Комитета 43 р. 42 коп.

Заступивши предсѣдательство въ Комитетѣ послѣ Преосвященнѣйшаго Хрисаноа, Преосвященнѣйшій Макарій, хотя и не разъ въ Комитетскомъ Совѣтѣ поднималъ вопросъ о томъ, что не слѣдуетъ ли, въ виду того, что въ Нижегородской Епархіи живеть свыше 30 тысячъ магометанъ мѣстному Миссіонерскому Комитету—въ ряду служенія дѣлу православныхъ миссій—остановить вниманіе и на этихъ тысячахъ своихъ, чаюющихъ христіанскаго озаренія учрежденіемъ ли то среди нихъ миссіонеровъ, или устройствомъ школъ и т. п.—Комитетъ всегда приходилъ къ мысли: не вчинать по-ка на практикѣ ничего подобнаго, но внимательно слѣдить за успѣхами сего дѣла въ церкви Казанской, напрягшей въ послѣднее десятилѣтіе всѣ свои специальныя силы на борьбу съ одной стороны съ магометанствомъ, а съ другой—на возвращеніе отпадшихъ снова въ лоно Церкви Христовой,—не вчинать въ томъ предположеніи, что наши мусульманскія и отпадшія тысячи живутъ духовною жизнью Казанскаго мусульманскаго центра.

Согласно такому установившемуся въ Комитетѣ взгляду на его значеніе и дѣятельность, Преосвященнѣйшій Макарій разослалъ къ о.о. благочиннымъ, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и общинъ въ октябрѣ 1879 года слѣдующее предложеніе: „Десять лѣтъ прошло тому назадъ, какъ открыто въ Москвѣ Православное Миссіонерское Общество, а за нимъ открывались въ губернскихъ городахъ и Епархиальные Комитеты для того, чтобы помочь труждающимся въ словѣ и ученіи на окраинахъ русскаго царства для просвѣщенія племенъ инородческихъ. И въ нашемъ губернскомъ городѣ, по примѣру другихъ городовъ, от-

крыть былъ въ прошломъ году подобный Комитетъ; но онъ доселѣ оставался безъ движенія. Между тѣмъ нуждъ по миссіонерскому дѣлу предстоитъ множество. Не въ одной Азіи и Америкѣ является нужда въ просвѣщеніи инородцевъ; и въ Европейской Россіи требуются мѣры миссіонерскія, даже и въ нашей Епархіи неизлишни подобныя мѣры. Съ этою цѣллю обращаюсь къ вамъ съ прилагаемыми при семъ листами. Благоволите предложить всѣмъ извѣстнымъ вамъ по усердію своему и благотворительности лицамъ всякаго званія и обоего пола о желаніи быть членами Нижегородскаго Епархиальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, со взносомъ по три рубля въ годъ, и съ подписями ихъ, равно и другихъ лицъ со всякими посильными жертвами денежными и вещественными, необходимыми для церквей и новообращенныхъ, къ концу 1880 года представить мнѣ для дальнѣйшаго распоряженія“. Плодомъ этого предложения, въ которомъ о мѣстномъ миссіонерствѣ было сказано только, что „и въ нашей Епархіи миссіонерскія мѣры неизлишни“ было поступление въ Комитетъ на миссіонерское дѣло за 1880 годъ 2505 руб. 59 коп. Въ слѣдующіе годы въ предложеніяхъ предсѣдателя говорилось только: „нужды труждающихся въ словѣ и ученіи по просвѣщенію инородцевъ на окраинахъ русскаго царства не умалились. Поэтому, по примѣру прошлаго года обращаюсь снова къ вамъ съ прилагаемыми при семъ листами. Благоволите... и проч. И эти годы также оказывались не тощи по поступленіямъ, такъ что дали, за исключеніемъ первого и отчетнаго года, 11,279 р. 16 коп. Такимъ образомъ призывный гласъ Архиастыря къ пожертвованіямъ на дѣло нашихъ православныхъ миссій встрѣчалъ изъ го-

да въ годъ звучный себѣ откликъ въ православныхъ сынахъ своей паствы, видимо проникшихся сознаніемъ значенія миссіонерскаго дѣла. И только въ 1881 году, послѣ того, какъ по распоряженію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества по два года къ ряду суммы нашего Комитета были отосланы въ Иркутскъ на содержаніе миссій Иркутской епархіи послышались голоса, „чтобы лепты, поступающія отъ жертвователей на миссіонерское дѣло въ нашъ Комитетъ, когда онъ не находятъ пока непосредственнаго примѣненія на мѣстѣ, шли на поддержаніе и развитіе миссіонерскихъ учрежденій Казани, именно: „переводческой комиссіи священныхъ, богослужебныхъ и духовно-нравственныхъ книгъ на инородческіе языки, учрежденной при Братствѣ св. Гурія и 2) миссіонерскаго пріюта, цѣль котораго — приготовленіе желающихъ поступать на миссіонерское служеніе среди инородцевъ Поволжья и Сибири“; но на Общемъ Собраниі Комитета 25 апрѣля 1882 года было разъяснено, что такъ какъ по § 23 Высочайше утвержденнаго устава Православнаго Миссіонерскаго Общества всѣ взносы, сборы и пожертвованія, въ какой бы Комитетъ Общества не поступали, составляютъ общій капиталъ Миссіонерскаго Общества, цѣль котораго (§ 6) содѣйствовать православнымъ миссіямъ въ дѣлѣ обращенія въ православную вѣру нехристіанъ, обитающихъ въ восточныхъ предѣлахъ русской Импірии, то, поэтому, направленіе суммъ и распоряженіе ими непосредственно зависить отъ Общаго Собрания Православнаго Миссіонерскаго Общества и его Совѣта, который, какъ центральное учрежденіе (§ 32) даетъ направленіе дѣйствіямъ Комитетовъ, соотвѣтственно цѣли Общества. Одновременно съ симъ слышалось же-

ланіе членовъ Братства св. Креста, чтобы „часть суммъ, поступающихъ въ нашъ Комитетъ, была изъ года въ годъ отчисляема на дѣло Братства по вразумленію и обращенію глаголемыхъ старообрядцевъ Низовской земли; но когда Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества разъ навсегда обнародовалъ къ свѣдѣнію, что удѣленіе изъ средствъ Общества епархиальнымъ учрежденіямъ, имѣющимъ цѣлую дѣйствованіе къ ослабленію раскола, дѣло невозможное, какъ несогласное Высочайше утвержденнымъ уставомъ Общества („Миссіонеръ“ за 1878 г. № 35, стр. 281), то возгласъ болѣе о направленіи суммъ не слышалось, а самыя пожертвованія на дѣло православныхъ миссій въ нашъ Комитетъ поступали безъ уменія и направлялись по распоряженію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества каждогодно на миссіи Иркутской епархіи — во страну языковъ, творящихъ плоды Господа, такъ что тамъ, гдѣ прежде число обращаемыхъ въ христианство вращалось около единицъ и десятковъ въ годъ, теперь стало восходить до нѣсколькихъ сотъ въ годъ и даже до тысячъ. Но въ 1884 году снова послышалася полость, что мы, не ослабѣвая въ ревности нашей по миссіямъ, не видимъ вблизи себя возвращенія напояемыхъ нами насажденій“. Такъ. Но едва ли этимъ можно объяснить скудность поступленій отчетнаго года.

Къ объясненію скуднаго сравнительно поступленія пожертвованій на миссіонерское дѣло въ нашъ Комитетъ въ отчетномъ году въ прожитой нашимъ Комитетомъ жизни имѣется два обстоятельства: 1) Когда въ 1882 году получился противъ предыдущаго года недоборъ превышающій 300 рублей и по справкѣ оказа-

лось, что некоторые о.о. настояли приходскихъ церквей возвратили подписные листы бѣлыми и при томъ безъ всякихъ объясненій, и когда обѣ этомъ обстоятельствѣ было доложено Общему Собранию Комитета 20 марта 1883 года въ такихъ словахъ: „на сколько съ одной стороны призывный глашь Архиастыря встрѣтилъ звѣній себѣ отклика въ ревности на миссионерское дѣло въ однихъ, на столько съ другой—онъ не достигъ слуха тѣхъ, кои ушима своимъ тяжко слышать“... съ заключеніемъ: „Да не будетъ впредь съ нашей стороны проявленій холднаго равнодушія въ нѣкоторыхъ къ труждающимся съ рѣдкимъ самоотверженiemъ на поприщѣ благовѣствованія“—результатомъ сего было то, что въ 1883 году пожертвованій поступило на 200 рублей болѣе 1882 года. 2) Въ отчетѣ по нашему Комитету за 1881 годъ, предложенномъ вниманію Общаго Собрания говорится: „благодареніе Богу, мы не охладѣли и не оскудѣли въ нашей ревности и щедротахъ на святое дѣло миссионерства: 2277 рублей 95 коп., поступившіе въ этомъ году на миссионерское дѣло—лента не малая, съ сравнительно не обширной и не богатой православной паству Нижегородской, жертвовавшей къ тому же одновременно съ симъ свои ленты и на нужды Братства св. Креста. Самое то, что число дѣйствительныхъ членовъ Православнаго Миссионерскаго Общества по нашему его Комитету возросло въ отчетномъ году болѣе чѣмъ на половину, показываетъ наше теплое участіе въ дѣятельности Православнаго Миссионерскаго Общества.“

И намъ ли сынамъ великой и обширной, сильной и благочестивой Руси православной ждать *возгрѣваній* въ дѣлѣ просвѣщенія свѣтомъ Христовымъ тѣхъ мил-

люновъ магометанъ и язычниковъ, которые живутъ съ нами внутри нашей державы, но до нынѣ остаются инородцами, до нынѣ вполнѣ обособлены и по духу и по внешности отъ государства, членами которого они состоять уже цѣлую столѣтія, до нынѣ касаются въполномъ мракѣ невѣдѣнія единаго истиннаго свѣта Христова, когда другіе христіанскіе народы содѣствѣемъ и поддержаніемъ миссионерскихъ обществъ давно успѣли въ широкихъ размѣрахъ развить дѣятельность благовѣстниковъ и огласить крестною проповѣдью отдаленныя отъ нихъ и чуждыя ихъ гражданскому единству страны другихъ частей свѣта..!

Въ виду незначительныхъ поступленій на миссионерское дѣло отчетнаго года тѣмъ вицшаго и благодарного упоминанія заслуживаютъ тѣ, которые болѣе другихъ потрудились въ сборѣ пожертвованій на дѣло благовѣствованія, Лица эти слѣдующія: о.о. архимандриты: Арзамасскій—Макарій и Высокогорскій - Алипій; начальница Иверской Выксинской женской общины монахиня Митрофанія; о.о. благочинные протоіереи: П. А. Владимірскій, Д. И. Страховъ, И. Д. Страгородскій; о.о. благочинные священники: В. И. Бѣляевъ, А. Бутурлинъ, Ф. Лавровъ, Г. Гуляевъ, П. Серебровскій (с. Крутца), Ф. Счастневъ, И. Добротворскій (с. Какина), Н. Золотницкій и К. Быстровидовъ; о.о. настоятели приходскихъ церквей: Одигитріевской церкви г. Нижняго И. И. Стекловъ, Владимірской церкви Марьевской части С. И. Троицкій, с. Боръ В. И. Бѣляевъ, с. Качалова Н. Руновскій, с. Бронского Ватраса В. Тенищевъ, с. Маликова Е. Богомольскій, с. Кадницъ А. Померанцевъ, с. Рожествена В. Амасійскій, с. Иванищева И. Кудрявцевъ, с. Чиргушъ П. Металь-

никовъ, с. Худякова А. Спасскій, с. Знаменскаго К. Херсонскій, с. Чукала М. Листовъ и с. Молчанова М. Лебедевъ. Изъ пожертвованій, обращающихъ на себя особенное вниманіе, сдѣлано Любовью Константиновою Валовою (50 руб.).

Всѣмъ поименованнымъ лицамъ, трудившимся въ сборѣ пожертвованій, какъ и самымъ жертвователямъ Комитетъ отъ лица благовѣстниковъ, новопросвѣщенныхъ и прозелитовъ изъявляетъ полнѣйшую благодарность.

За рѣчью непосредственно слѣдоваль и самый отчетъ, прочитанный дѣлопроизводителемъ Комитета г. Можаровскимъ.

(Продолженіе будетъ).

НАМЯТИКЪ

Нижегородской церкви Знаменія Божіей Матери
и Святыхъ Женъ Мироносицъ.

*Возвеселихся о рекшихъ мнъ: въ домъ Господень
пойдемъ (Пс. 121, 1). *)*

Домъ Господень, называемый обыкновенно церко-
вію, есть мѣсто особенного благодатного присутствія
Божія. Въ немъ Господь Богъ таинственно сообщается
съ душами, вѣрующими въ Него. Въ домѣ Божіемъ ду-

*) Псаломъ 121-й въ Еврейской Бібліи приписывается Да-
виду. Содержаніе псалма вполнѣ соответствуетъ времени Давида.

ша вѣрующая, облагодатствованная и молящаяся Богу,
умиротворяется отъ треволненій и заботъ мірской жиз-
ни человѣка. Тяготы душевныя, скорби и печали сер-
дечныя, лѣляются для человѣка, обращающагося на об-
щей молитвѣ къ Богу въ домѣ Его, легкими и, помѣ-
рѣ нисхожденія на него благодати Божіей, нечувстви-
тельными. Человѣкъ, сердцемъ и всей душой участвуя
въ Богослуженіи, совершающемся въ храмѣ Божіемъ,
обновляется духомъ и содѣливается способнымъ и го-
товымъ ко всякой доброй дѣятельности, становится
инымъ человѣкомъ. Вотъ почему Царь и Пророкъ Да-
видъ, среди царственныхъ своихъ занятій радовался,
когда ему напоминали, что пора идти на общественную
молитву въ домъ Господень и онъ спѣшно устремлялся
тогда въ храмъ Божій.

Возвеселихся о рекшихъ мнѣ, говорилъ онъ по-
томъ,—въ домъ Господень пойдемъ. Для Царя Давида
не было высшаго, самаго пріятнаго удовольствія и са-
маго драгоцѣннаго, какъ-то, которое онъ получалъ во
храмѣ Божіемъ, участвую сердечно въ общей молитвѣ
своихъ вѣрноподданныхъ. Сердечная, пламенная рев-
ность о прославленіи Бога во храмѣ на общей молит-
вѣ у Царя Давида не ограничивалась личнымъ участі-
емъ въ богослуженіи. Онъ заботился и о благоустрой-
ствѣ храма Божія и объ удовлетвореніи всѣмъ его пот-
ребностямъ. Живя въ домѣ кедровомъ онъ сказалъ про-
рому Наѳану; „вотъ я живу въ домѣ кедровомъ, а ков-
чегъ Божій находится подъ шатромъ“, и пожелалъ
устроить новый храмъ, достойный величию присутству-
ющаго въ немъ Господа. (2 Цар. 7, 1—2).

Не одинъ Царь и пророкъ Давидъ имѣлъ таковое
глубокое сердечное благорасположеніе ко храму Божію,

къ участію въ совершаємомъ въ немъ богослуженіи и ревность къ благоустройству его. Исторія Церкви Божій отъ времени устройства первого храма, еще при Синаї, и въ послѣдующія времена, и особенно въ новозавѣтныя, показываетъ, что у истинно вѣрующихъ въ Господа Бога всегда была великая любовь ко храму Его, всегда была ревность и великое усердіе къ благоустройству его. Никакія бѣствія, никакія гоненія отъ враговъ истинной вѣры въ Бога не угашали въ христіанахъ святой, пламенной ревности ко храму Божію. Разрушался, или огнемъ истреблялся храмъ Божій гдѣ либо, истинно вѣрующіе не могли жить безъ храма Божія. Они вновь сооружали его, духовно радовались при видѣ его, укреплялись духомъ въ вѣрѣ и надеждѣ на Бога, и тогда постигавшія ихъ бѣствія, скорби и всякаго рода лишенія дѣлались для нихъ менѣe чувствительными. Такимъ образомъ храмы Божіи имѣютъ тѣсную связь съ жизнью и судбою людей, истинно вѣрующихъ въ Бога. Они суть выраженія истинной вѣры и благочестія людей благоустроившихъ ихъ, украшающихъ и молящихся въ нихъ. Они суть проповѣдники грядущимъ поколѣніямъ святѣйшихъ и спасительнѣйшихъ истинъ, содержа которыхъ, ихъ предки благоустроили свою жизнь семейную и общественную, благоденствовали, были сильны въ своей народной жизни и страшны для враговъ своихъ. Таково было отношение къ храмамъ Божіимъ во всѣхъ православно-христіанскихъ странахъ; таковое же было отношение къ нимъ и въ нашемъ отечествѣ, Россіи, со временемъ просвѣщенія его христіанскою вѣрою; таково оно было и въ нашемъ Нижнемъ-Новгородѣ, со временемъ основанія его, доселѣ.

Если бы кто захотѣлъ углубиться во времена древнія и разсмотрѣть судьбу народовъ, жившихъ на извѣстномъ мѣстѣ, особенно на томъ, тдѣ ему самому привелось жить, при вопросахъ: каковы были первые поселенцы того мѣста, какова была ихъ вѣра и благочестіе, что было въ жизни частной и общественной самаго лучшаго для нихъ и драгоцѣннаго для потомства, такому человѣку предстоялій предъ взоромъ его храмъ Божій, пережившій многіе вѣка, роды людей и ихъ поколѣній и сохранившій въ себѣ священные предметы, какъ знаки вѣры и благочестія людей вокругъ его жившихъ, можетъ разрѣшить все означенные его вопросы просто, наглядно и убѣдительно. Разматривая съ таковой точки храмы Божіи и особенно древніе, невольно приходится остановить свой взоръ на Нижегородскомъ приходскомъ храмѣ Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ. Храмъ Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ есть одинъ изъ древнѣйшихъ храмовъ Нижняго-Новгорода. Настоящее зданіе его построено въ 1649 году. Испытавъ нѣкоторая измѣненія, онъ продолжаетъ хранить бытіе свое въ крѣпости и великолѣпіи внутреннемъ и внѣшнемъ. Но существующій храмъ устроенъ вмѣсто храма, принадлежащаго къ числу древнѣйшихъ храмовъ, сооруженныхъ во времена, близкія къ основанію Нижняго-Новгорода, страдавшихъ вмѣстѣ съ нимъ отъ опустошительныхъ пожаровъ и грабленій, совершенныхъ соседними инородцами: мордою, черемисами, камскими болгарами и другими врагами древней Руси. Поэтому внимательно относясь къ существующему храму Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ, естественно прийти къ вопросамъ: когда образовался приходъ храма сего? Въ ка-

кое время сооруженъ первый храмъ на семъ мѣстѣ, на которомъ существуетъ настоящій храмъ Знаменія Божіей Матери? Каковъ онъ былъ въ первоначальномъ своемъ зданіи? Какія судьбы его были въ теченіи послѣдующихъ временъ? Досталось ли что либо изъ его священныхъ древностей настоящему храму Знаменія Божіей Матери? За тѣмъ, при обращеніи вниманія къ существующему храму Ея, также возбуждаются вопросы, имѣющіе особенную важность и интересъ для прихожанъ его, именно: какова судьба сего храма Знаменія Божіей Матери? Какія онъ испыталъ измѣненія внутри и сонвѣ? Что въ немъ сохраняется достопримѣчательного? Кто были его священно-служители и старосты, ревновавшіе о его благоустройствѣ? Инаконечъ, каковы были его прихожане по своей вѣрѣ, благочестію и отношенію ко храму Знаменія Божіей Матери и къ Ея священно-служителямъ? Всѣ таковыѣ вопросы представляются въ высшей степени важными и трудными въ решеніи ихъ, безъ полныхъ офиціальныхъ документовъ и другихъ письменныхъ обстоятельствъ.

Но, имѣя въ виду нѣкоторые наличные священные предметы храма Знаменія Божіей Матери, сохранившіяся въ немъ отъ лѣтъ древнихъ, и пользуясь сказаніями Нижегородской Сотной Грамоты и лѣтописей Нижнаго-Новгорода, разсмотрѣнныхъ, во первыхъ, составителемъ очерка Исторіи Нижнаго-Новгорода и егогцерквей, во вторыхъ, также составителемъ Нижегородской Памятной Книги, изданной Статистическимъ Комитетомъ, гдѣ важнѣйшія события въ жизни Нижнаго-Новгорода, расположены въ хронологическомъ порядке, въ третьихъ,— описателемъ священныхъ древностей Ниж-

городской Епархіи. Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ Епископомъ Вятскимъ и его жизнеописаніемъ Преподобнаго Макарія Желтоводскаго, и сверхъ сего нѣкоторыми офиціальными документами, сохраняющимися въ храмѣ Знаменія Божіей Матери отъ послѣдней четверти XVIII столѣтія и другими пособіями, возможно приступить къ разрешенію выше означенныхъ вопросовъ и изъ посильнаго разрешенія ихъ составить для храма Знаменія Божіей Матери и для добрыхъ прихожанъ его памятную запись всѣхъ вышеуказанныхъ материаловъ, послужившихъ основаніемъ для составленія и усвоить ей таковое наименованіе: „Памятникъ Нижегородской Церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ“. Сей памятникъ, согласно выше означеннымъ вопросамъ, будетъ распределенъ на слѣдующія части:

- 1) Образованіе прихода храма Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ въ настоящей его мѣстности,
- 2) Начальное построеніе храма и посвященіе его имени Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ. Судьба его въ грядущее затѣмъ время.
- 3) Построеніе настоящаго зданія храма Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ въ 1649 году и существование его до 1863 года, или до времени капитальной его ремонтировки, при устройствѣ новыхъ придѣловъ.
- 4) Капитальная ремонтровка зданія храма Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ при устройствѣ новыхъ придѣловъ и его благосостояніе въ periodъ отъ 1863 года до настоящаго 1886 года.

5) Священные достопримѣчательные предметы, до сего времени сохраняющиеся въ немъ отъ временъ древнихъ.

6) Особыя права и преимущества храма Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ въ древнія времена.

7) Священнослужители церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ отъ временъ древнихъ по настоящее время.

8) Старосты храма Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ и его прихожане во времена древнія, а именно: съ послѣдней четверти XVIII вѣка и въ настоящее время и попеченіе ихъ о своемъ приходскомъ храмѣ и о его священнослужителяхъ.

9) Общій взглядъ на судьбу храма Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ въ древнія времена,—и состояніе его въ настоящее время.

При составленіи „памятника сего храма“, имѣлось въ виду, главнымъ образомъ, слѣдующее: 1) показать прихожанамъ, какъ нужно смотрѣть на храмъ Божій вообще и въ особенности на свой приходскій храмъ, съ религіозной точки зрењія, и 2) какъ должно правильно относиться къ нему, древнѣйшему храму, при будущихъ капитальныхъ ремонтировкахъ его.

Протоіерей А. Знаменскій.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЕ
ВЪ КОНТОРѢ ВЯТСКАГО АРХІЕРЕЙСКАГО ДОМА

ПРОДАЮТСЯ КНИГИ

ПРЕОСВЯЩЕННѢШАГО МАКАРІЯ,

Епископа Вятского и Слободского:

1) Собраніе словъ, поученій и рѣчей, выпускъ первый, изданіе второе, въ папкѣ, съ портретомъ автора, 488 стр. I—VIII, цѣна 2 руб.

2) Слова и рѣчи къ Орловской паствѣ въ 1870, 1871 и 1872 годахъ, выпускъ второй, 538 стр. I—XII, цѣна 1 р. 25 к.

3) Слова и рѣчи къ Орловской паствѣ въ 1873, 1874, 1875, и 1876 годахъ, выпускъ третій, 609 стр. I—X, цѣна 2 руб.

4) Слова и рѣчи къ Архангельской паствѣ въ 1877 и 1878 годахъ, выпускъ четвертый, 702 стр. I—XI, цѣна 2 р. 50 к.

5) Слова и рѣчи въ 1879, 1880 и 1881 годахъ, выпускъ пятый, 694 стр. I—XIV, цѣна 2 р. 50 к.

6) Слова и рѣчи къ Нижегородской паствѣ въ 1882, 1883, 1884 и 1885 годахъ, выпускъ шестой, въ папкѣ, 464 стр. I—XII, цѣна 1 р. 75 к.

7) Плачъ надъ гробомъ почившаго въ Бозѣ Монарха Александра II, 1881 года, цѣна 20 к.

8) Поученія о подражаніи Іисусу Христу, цѣна 25 к.

9) Археологическое описание церковныхъ древностей въ Новгородѣ и его окрестностяхъ, въ двухъ частяхъ и книгахъ, 654+358 стр. I—LIX, цѣна 2 руб.

10) Портретъ Преосвященнѣшаго Макарія, цѣна 30 к.

Опечатка: Въ № 10-мъ Ниж. Епарх.
Вѣд. часть Неофти. 4 стр., строка 18,
напечатано: рукописную, слѣдуетъ читать:
раскрытую.

Редакторъ, Ректоръ Семинарій
Протоієрей Г. Годнєвъ.

Содер жаніе. Ч. Офф.—Списокъ лицъ духовнаго званія Нижегор. Епархії Высочайше награжденныхъ къ дню 13 апрѣля 1886 г.—Указъ Св. Синода Преосвященнѣйшему Модесту.—Пастырское возвзваніе Преосвященнѣйшаго Модеста.—Докладъ Комитета свѣтскаго Епарх. завода.—Отъ Нижегородской Дух. Консисторіи.—Епархиальная извѣстія.—Отъ Нижегородского Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.—Часть Неофф.—Пастырское посланіе Епископовъ, въ Казани собравшихся.—Слово, произнесенное въ Нижегородскомъ Каѳедральномъ соборѣ въ день 15 мая.—О собраніи Нижегородского Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.—Памятникъ Нижегородской церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Женѣ Мироносицѣ.—Объявление.—Опечатка.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,

Стат. Сов. Г. Полосадов.

Нижегородская Губернская Типография.

НИЖЕГОРОДСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныя Вѣдомости“ при Духовной Семинарії. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го іюня

Nº 12-й

1886 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 1-й день мая 1886 г.,
Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій до-
кладъ Святѣйшаго Синода о бытіи преосвященному орен-
бургскому **Веніамину** епископомъ воронежскимъ и задон-
скимъ, а викарію воронежской епархіи преосвященному
острогожскому **Макарію** епископомъ оренбургскимъ и
уральскимъ.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 29-го января—12 мая 1886 г., за № 128, о жалобахъ
Св. Синоду на решения епархиальныхъ начальствъ.

Святейшій Правительствующій Синодъ, имѣвъ сужденіе по поводу отказа цѣкоторыми епархиальными на-